



## 飞雪红梅更妖娆

◎杜光松(河南平顶山)

深山里的冬天,似乎更冷一些。纷纷扬扬的雪花,铺天盖地,纯洁而高雅。校园里,那一丛雪中绽放的红梅分外妖娆。

这是深山里的一所小学。教室内,暖意融融,书声琅琅;操场上,雪花飞舞,玉树琼枝。“墙角数枝梅,凌寒独自开。遥知不是雪,为有暗香来”。她看着这一切,不禁脱口而出。

这是她执意离开却又回来的故乡,这是她曾经读书如今执教的校园。她彷徨过、迷茫过,却又满怀激情,回到了生她养她的地方,只为做报春的使者。

几年前,她在县城教书,每次回老家都听到父老乡亲诉说由于山高路远,外面的老师不愿意来,村里的学生流失的情况。一腔热血在心头激荡,她毅然决定回来支教。

阻力显而易见。老公是高中教师,工作繁忙;大儿子四岁,上幼儿园需要接送;小儿子才几个月,嗷嗷待哺。况且,她大学毕业后曾在乡中任教多年,好不容易才调到县城。

开弓没有回头箭。她坚定地带着幼子回到了家乡,由于学校住房紧张,她吃住都在娘家。

当时,学点只有一百多名学生。她主动要求教二年级数学和五年级英语课,还担任五年级班主任。她想尽办法改变孩子们的学习习惯,教孩子们学习方法。学生底子薄,放学后她就义务到他们家里走访辅导。

功夫不负有心人。半年后期末考试,她教的学生成绩全镇排名第一。成绩最有说服力,乡亲们对她竖起大拇指,夸赞她好样的。

两年的支教很快结束了,她准备返回县城与家人团聚。老公早就盼着她快回来,大儿子也天天打电话说想她。可是,乡亲们舍不得她走,纷纷来说情,想让她继续留下来。

面对乡亲们恳切的挽留,面对孩子们一双双渴求知识的眼睛,她内心的天平再一次倾斜,她无法拒绝,也不能拒绝。

她留下了,并且更加坚定,把大儿子也带回了老家,安排在这里上学。当年秋天,原学点负责人退休,她被任命为学点负责人,从此扎下根来。

她向父老乡亲承诺,要把学点

办成条件优越、有利于孩子们成长的名牌学校,不让山里的孩子输在起跑线上。秉着山里人不服输的性格,她风风火火干起来。公开招聘德才兼备的大中专毕业生任代课教师,并勇挑重担,执教三、四、五年级的英语课。她狠抓教风学风,在教师中倡导不比待遇比奉献,在学生中提出不比贪玩比成绩。

桃李不言,下自成蹊。在她的带领下,学校教育教学质量评估连续四年名列全镇第一。那些曾经到外地上学的孩子们,像飞倦的小鸟又飞了回来,学生突破了三百人。这个原本要撤销的学点,最终被保留下来。

面对山里孩子基础差、底子薄、留守儿童多、家庭辅导缺失等情况,她组织老师成立家庭辅导组,利用晚上和节假日进村入户义务辅导。有姐妹三人来自一个特殊家庭,父母离异,重组家庭后,继父被判刑,母亲外出打工。她一到周末就把三姐妹带到自己家里。有一次,一个孩子生病了,她悉心照顾,孩子深受感动,含泪向她喊了一声“妈妈”。她顿时心头一热,泪如雨下,更明白了肩上的重担。

孩子是需要鼓励的,尤其是精神鼓励。她设立了“校长抱抱奖”,在新学期升旗仪式上,各方面表现优秀的孩子站在国旗下面,她走上前去一一拥抱他们。那些被拥抱的孩子,小脸上荡漾着幸福,别提多开心了。

为了让孩子们更好成长,她想尽办法,多方争取支持,终使乡村音乐厅、乡村少年宫相继落户校园。没有专业老师,放学后她把老师们组织起来,通过网络去学弹琴、练唱歌、学舞蹈,然后再教给孩子们。如今,这里的孩子们像城里的孩子一样,弹琴、唱歌、跳舞,在爱的滋润下,迎风绽放,快乐成长。她带领孩子们到县里参加经典诵读比赛,一举夺得全县第一名。

前年冬天,天降大雪,她和老师们清扫积雪时突然晕倒。大雪封路,山路湿滑,乡亲们找来架子车,几十个人推着走到几公里外的公路上,把她送往县医院抢救。医生诊断她是劳累过度、体力透支,必须治疗休养,但她只在医院待了一天,就回到了校园,因为马上就要期末考试了,她心里放不下孩子们。

八年了,她依然坚守在这里。

风雨送春归,飞雪迎春到。她叫杨雪梅,雪中绽放的红梅,一名山村老师。梅,既是一年中最后一个季节开放的花,又是春天第一个盛开的花,迎雪吐艳,凌寒飘香,岁寒三友,报春使者。年年山花烂漫时,她在丛中笑。

## 我家的春联

◎董国宾(山东济宁)

父亲没文化,但我家的春联都是由父亲拟,再找人写的。很多人开玩笑说,父亲不识字,怎会拟春联?

那年土地分到了户,农民不再吃大锅饭,家家户户都有了二亩地,种什么庄稼自己说了算,大家干劲更足了,粮食产量一下子提高了。那年过春节,母亲说,找人写副春联吧。父亲憋足了劲,顿了一下说:“春联我自己来拟。”全家人都不相信自己的耳朵,父亲又说了一遍,我们还是不相信,最后终于弄明白了父亲的意思。父亲没念过书,也要像读书人一样拟春联?大家哈哈大笑起来。父亲一个人在屋里踱来踱去,不多时,他嘴里吐出两个字:“有了。”我找来会写字的读书人,把父亲拟的春联写好后张贴起来,一看这春联就是没文化的大老粗胡乱想出来的,可没办法,父亲执意不让改动。

村里来了一位干部模样的人,说是从县里来的,路过我家门口时,突然停住了脚步。他瞧着我家的春联一个劲地点头,还把父亲和同来的其他人都叫过来,语气肯定地说:“现在政策好了,日子有盼头啦。这副春联拟得好啊,说出了咱农民心窝子里的话,比金子还贵重!”我看看父亲,又看看我家的春联,觉得那位干部的话蛮有道理。父亲拟的春联是:分地到户啦(上联),粮食高产啦(下联),心里高兴(横批),这正是咱农民想要表达的心愿啊。

第二年春节,父亲又自己拟了一副春联,上联是:育秧苗不要盲目,下联是:种庄稼要讲科学,横批为:学好农业技术。很多人都来我家看春联,一位长辈来到父亲跟前,对父亲说:“你把想说的话都告诉了俺,咱得尽快想办法。”父亲连连点头,嘴里不停地:“那是,那是。”一开春,父亲就赶到县里,把一位农业专家请过来。没想到,这位农业专家专门给我们村办了一期农业知识讲座。专家说:“只要咱们需要,我就到你们这里来。种地要讲科学,掌握了农业知识,咱农民才能尽快富起来。”他还走到田间地头,哪块地适合种什么,怎么种,都给大家讲得明明白白。

父亲没文化,但爱动脑子,好琢磨事,还总为别人着想。后来父亲当了村委会主任,他带领大家开垦荒山,种了好几百亩石榴树。石榴喜获丰收,农民收入明显增多。过年的时候,父亲就用石榴拟了一副春联,上联:就像石榴多结籽,下联:勤劳致富福满多,横批:咱们都是一家人。这副春联看起来还算有学问,其实很通俗,它是父亲带领大伙苦干出来的。

如今,石榴园开发成了生态石榴园,山上的野酸枣加工成了酸枣罐头,还酿成了酸枣酒。村里办起几家加工企业,建成了优质品种养殖基地,绿色蔬菜供应基地也有了自己的品牌。农民的日子真的好起来了,家家户户都住上了新楼房,柏油路也四通八达。这些年,每逢春节父亲仍是自己拟春联,村里好多人家张贴和我家一样的春联。春联里透着喜气,透着汗水,还透着庄稼人的梦想和心愿。

春节又到了,父亲又拟了一副春联,上联:房子变大啦,下联:走上富路啦,横批是:党的政策好。